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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Colbitz

Sitzungstermin: Donnerstag, 31.08.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:31 Uhr
Ort, Raum: Lindhorst, im Bürgerhaus, in der

Spielgartenstr.

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Ralf Ganzer
Mitglieder des Gemeinderates
Herr David Bahrendt
Frau Franziska Busch
Herr Jens Hollenbach
Herr Dieter Hübsch
Herr Bernd Ibe
Herr Andreas Lemke
Frau Petra Mühlenberg
Frau Heidemarie Nielebock
Herr Andreas Ullrich
Frau Dörte Werner
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Jana Schulz

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Michel Földi -entschuldigt-
Herr Hartmut Kositzki -entschuldigt-
Frau Dr. Christiane Lüderitz -entschuldigt-
Herr Prof. Dr. Volker Lüderitz -entschuldigt-
Herr Bastian Sölter -entschuldigt-

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 22.06.2023
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4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Information zur aktuellen Abbauentwicklung der K + S - Werk Zielitz
7 Aufstellungsbeschluss für einen Bebauungsplan "Industriepark Colbitz

Süd an der Bundesautobahn A 14"
Vorlage: BV-CO/1220/2023

8 Übertragung der Aufgaben zum Aktionsprogramm Natürlicher
Klimaschutz
Vorlage: BV-CO/1224/2023

9 Anfragen und Anregungen
15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
16 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister - Herr Ganzer, begrüßt den Verbandsgemeindebürgermeister -
Herrn Schmette, die Gemeinderatsmitglieder, Einwohnerinnen, Herrn Hinze -
Betriebsleiter der GP Günter Papenburg AG Niederlassung Farsleben sowie Frau
Große-Allermann - Markscheiderin bei der K+S Minerals and Agriculture GmbH Werk
Zielitz und Herrn Jahnke – Grubenleiter des Werkes Zielitz und Protokollantin – Frau
Schulz.

Im Anschluss werden die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit
festgestellt.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die Tagesordnung wird bestätigt mit 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und
1 Enthaltung.

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 22.06.2023

Die Niederschrift wird bestätigt mit 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und
1 Enthaltung.

zu 4 Einwohnerfragestunde

4.1
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Zwei Einwohnerinnen sind besorgt über das Rasen im verkehrsberuhigten Bereich
des Wiesenweges. Die Temposchwellen werden umfahren und es wird weiterhin die
Geschwindigkeit nicht eingehalten. Herr Ganzer informiert, dass er bereits gestern
die Gemeindearbeiter angewiesen hat, Verkehrskegel auf dem Gehweg neben der
Temposchwelle zu platzieren, dass ein Umfahren über den Fußweg nicht möglich ist,
auch soll die zweite Temposchwelle installiert werden. Herr Hollenbach schlägt
vor, Schutzbügel neben die Temposchwellen auf dem Gehweg anzubringen,
was Zuspruch findet und so abgearbeitet werden soll.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

5.1
Herr Ganzer dankt seinen Stellvertretungen für die Unterstützung bei den
repräsentativen Aufgaben.
5.2
Connys Kinderstube feierte 20-jähriges Jubiläum.
5.3
Herr Ganzer berichtet von der heutigen Gesellschafterversammlung der Zielitzer
Wohnungsgesellschaft mbH.
5.4
In der Kita Storchenwiese im Wiesenweg werden die Dachrinnen neu montiert, das
Dach kann weiter erhalten bleiben. Der Parkplatz auf dem Schulgelände wird
umgebaut, so dass dann dort auch die Mitarbeiter der Kindertagesstätte parken
können, der überdachte Fahrradständer nahe Heizhaus wird abgerissen. Eine
einvernehmliche Lösung zu den Öffnungszeiten des Schulgeländes wurde mit der
Schulleitung gefunden.

zu 6 Information zur aktuellen Abbauentwicklung der K + S - Werk Zielitz

Frau Große-Allermann - Markscheiderin bei der K+S Minerals and Agriculture GmbH
Werk Zielitz und Herrn Jahnke – Grubenleiter des Werkes Zielitz stellen in einer
umfassenden digitalen Präsentation die aktuelle Abbauentwicklung in Colbitz-
Lindhorst und der umliegenden Region vor und beantworten alle Fragen der
Gemeinderatsmitglieder.

Haben Einwohner Fragen zu Erschütterungen, Sprengtätigkeiten o.ä. können sie
sich gern an folgenden Kontakt wenden:
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zu 7 Aufstellungsbeschluss für einen Bebauungsplan "Industriepark
Colbitz Süd an der Bundesautobahn A 14"
Vorlage: BV-CO/1220/2023

Herrn Hinze - Betriebsleiter der GP Günter Papenburg AG Niederlassung Farsleben
berichtet vom Vorhaben. Anschließend wird der

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Aufstellung eines Bebauungsplanes für einen
„Industriepark Colbitz Süd an der Bundesautobahn A14“ im Gebiet der
Gemeinde Colbitz. Planungsziele sind:

- Entwicklung eines Industrieparkes am Standort südöstlich der
Anschlussstelle Wolmirstedt der Bundesautobahn A 14,

- Berücksichtigung der Belange der Vernetzung von Naturräumen
entlang des Wiepgrabens und

- Erschließung des Gebietes über die Zufahrt zur Firma Papenburg

Der Antrag des Vorhabenträgers und ein Plan zu Lage des
Änderungsbereiches, sind als Anlagen beigefügt.

Dieser Beschluss ist gemäß § 2 Abs. 1 BauGB ortsüblich bekanntzumachen.

Gemäß § 3 Abs.1 des Baugesetzbuches (Beteiligung der Öffentlichkeit) ist
eine öffentliche Auslegung des Vorentwurfes durchzuführen. Gemäß § 4 Abs.1
BauGB sind den Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange die
Planunterlagen zur Stellungnahme und zur Äußerung zum erforderlichen
Umfang und Detaillierungsgrad der Umweltprüfung nach § 2 Absatz 4 BauGB
zu zusenden.

Zur Durchführung des Bauleitplanverfahrens ist mit dem Vorhabenträger ein
städtebaulicher Vertrag zu schließen. In diesem sind die Übertragung der
planerischen Leistungen sowie die vollständige Übernahme der mit dem
Verfahren entstehenden Kosten zu regeln
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gefasst.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: ---
Stimmenthaltungen: 1

zu 8 Übertragung der Aufgaben zum Aktionsprogramm Natürlicher
Klimaschutz
Vorlage: BV-CO/1224/2023

Gemeinderätin Frau Mühlenberg und Gemeinderat Herr Hübsch erklären sich bereit,
Mitglieder der Arbeitsgruppe für die Gemeinde Colbitz zu werden.

Die stimmberechtigten Gemeinderatsmitglieder fassen folgenden:

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Übertragung der Aufgaben zum Programm
„Natürlicher Klimaschutz in kommunalen Gebieten im ländlichen Raum“ an die
Verbandsgemeinde Elbe-Heide. Zu den Aufgaben gehört die Bildung einer
Arbeitsgruppe zur Erarbeitung eines Konzeptes (Projektskizze) und die
Beantragung der Fördermittel. Die Gemeinde entsendet ein bis zwei Mitglieder
in die zu bildende Arbeitsgruppe.
Der Eigenanteil in Höhe von mindestens 20 Prozent wir entsprechend dem
Anteil der Gemeinde an der Gesamtmaßnahme getragen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 15
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

10

Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 1
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Stimmenthaltungen: 1

zu 9 Anfragen und Anregungen

9.1
Der Fußweg Ecke Fliederweg/Plankener Weg, das 1. Haus - der Fußweg ist
zugewachsen.
Das Gleiche gilt für die Pächter der Geschäfte Ladenzeile Colbitz, insbesondere um
die Postfiliale.
Festlegung: das Ordnungsamt möchte tätig werden – Verweis auf
Straßenreinigungssatzung an Pächter/Eigentümer.

9.2
Mehrere DNS-Kunden in der Meisterstr. haben enorme Netzschwankungen
Festlegung: es ist zu klären ob es am Router, an der Leitung oder am
Netzverteilerkasten liegt

9.3
Festlegung: es ist zu klären ob das Entfernen der Graffiti-Farbe an den Türen
der Sportlerklause durch die Versicherung übernommen wird oder ob die
Gemeinde die Kosten übernimmt. Die Pächterin bittet um zeitnahe Information.
Das Reinigen in Eigenleistung hat bisher nicht funktioniert. Wie kann weiter
verfahren werden? Entfernung durch Fachfirma oder Einbau neuer Türen?

9.4
Gemeinderat Ullrich lobt den Einsatz, dass versucht wurde die Schmierereien am
Avacon-Stromhäuschen zu entfernen.

9.5
Herr Ullrich und Frau Mühlenberg berichten vom aktuellen Stand (Grobplanung)
Löschwasserversorgung Baltzer Siedlung, eine Regenwasserzisterne soll hier (an
der T-Kreuzung des Finkenweges) eingebaut werden:
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9.6
Frau Werner verweist auf die Schiedsstelle. Bei Anfragen in der Sprechstunde und
zum Thema Nachbarschaftsstreit, möchte der Bürgermeister an die Schiedsstelle
verweisen.

9.7
Der Bürgermeister hat eine 520 Euro-Stelle besetzt – einen Gemeindearbeiter,
welcher vorerst für den Friedhof Lindhorst zuständig ist.

zu 15 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Herr Ganzer gibt den Beschluss

BV-CO/1221/2023
Verkauf von Grund und Boden, Rotdornweg 54 in Lindhorst

bekannt.

zu 16 Schließung der Sitzung

Herr Ganzer bedankt sich bei allen für die zügige Abarbeitung der
Tagesordnungspunkte und schließt die Sitzung.

Ralf Ganzer Jana Schulz

Bürgermeister f. d. Richtigkeit
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